# 强服务 拓客源 创品牌

### -2020-2021 雪季张家口市冰雪旅游逆势上扬的背后

天气渐渐转暖,张家口市各大冰 雪场馆也陆续进入2020-2021雪季运 营尾声。这个雪季,尽管受到新冠肺 炎疫情的影响,张家口市冰雪旅游仍 逆势上扬,冰雪资源优势正在成为惠 及本地经济社会发展和人民生活的幸 福产业源泉。他们是怎样做到的呢?

#### 高端发力,做大做强冰雪旅游

春雪电音季、乐队 live 秀……4月3 日至5日,一场以"寻找春天的帽子"为 主题的封板狂欢节,为太舞滑雪小镇 2020-2021 雪季画上了圆满句号。

放眼刚刚过去的这个雪季,崇礼 成功创建国家级冰雪旅游度假区,实 现了张家口市乃至全省国家级旅 游度假区零的突破;太舞滑雪 小镇、富龙四季小镇国际度假 区成功创建国家 4A 级旅游

近年来,依托"春有 百花秋有月,夏有凉风冬 有雪"的自然禀赋,张家 口市主打传统文化和地方特 色,全力创建国家全域旅游 示范市。打造"冬游天路民 俗村""冬赏冰雪美景"两大特 色旅游产品,组织拍摄的短视频 《李光复冬游天路》荣获"第八届亚 洲微电影艺术节"优秀作品奖,张家 口市也跻身"2020年度中国冬游名城

乘着冬奥会筹办东风,该市旅游 服务设施日益完善。2020年,全市建 成旅游休闲驿站9个、旅游集散中心4 个、游客服务中心4个、自驾车旅居车 营地2个、旅游全景牌和道路交通标识 牌106块、旅游厕所140多座。全市61 家A级景区接入全省景区分时预约管 理系统,13家4A级景区视频监控接入 省云数据监管平台,景区智慧化管理 水平逐步提升。

据统计,2020-2021 雪季,崇礼区 接待游客235.02万人次,同比增长 78%;旅游收入19.4亿元,同比增长



河北日报通讯员 陈 飞摄 动场景。 河北日报记者 耿 辉摄

◀游客在崇礼滑雪场畅玩。

动,体验到"走出家门就能上冰雪"的

切实降低群众参与冰雪运动成 本,进一步提升了群众"上冰雪"的积 极性。2020-2021雪季,张家口市扎实 推动冰雪运动"六进",并实施惠民补 贴政策,通过"乐冰雪"智慧体育平台, 分时、分类发放惠民补贴。从2020年 10月至2021年3月, 乐冰雪 App 累计 下载量超47万,参与购买冰雪相关产 品的用户达32.5万人次。

#### 整合营销,品牌建设再上台阶

2020 崇礼森林音乐会、省第二届 冰雪运动会、崇礼冰雪嘉年华……回 顾 2020-2021 雪季,多样化的品牌活 动,让走进张家口的游客体验到了冬 奥城市的魅力。

连续多年举办"大好河山·激情张

家口冰雪季""红红火火中国年"等系 列主题活动,在各大雪场不断推出各 类活动——张家口市充分挖掘培育群 众喜爱、适合大众参与的冰雪运动项 目,着力引导社会力量举办冰雪赛事, 带动广大群众积极参与冰雪运动的同 时,也吸引了大批京津冀晋等地游客

2020年,该市承办了省第二届冰 雪运动会,举办了2020年城市联赛、市 第二届冰雪运动会;按照分层办赛、逐 级推进的方式,引导各县区举行冰雪 运动会,并开展各类冰雪知识培训和 推广普及活动。2020-2021 雪季,全市 累计承办举办冰雪赛事活动超200项, 参与冰雪运动人次突破500万。

随着北京冬奥会的临近,张家口 市冰雪旅游品牌效应仍在提升,打造 冰雪运动与休闲旅游胜地的步履日益

## 启用后的崇礼太子城高铁站客运枢纽 环境更美,换乘更便捷

利民惠民,大众冰雪焕发活力

和带动更多人参与冰雪运动,才能充

雪场馆加快建设,多点开花。截至目

前,全市已建成滑雪场9家,其中崇礼

7家,张北、尚义各一家;建有高、中、

初级雪道177条,总长度164公里;索

道与魔毯共70条,总长度45公里。各

县区建成室内滑冰馆19座,建设越野

滑雪场6家、群众娱雪场31家,可开展

滑冰、冰车、雪圈等冰雪娱乐活动。

广大群众已实现可就近参与冰雪运

分释放冰雪市场消费潜力。

不断推动冰雪运动大众化,鼓励

作为基础设施支撑,张家口市冰

河北日报记者 刘雅静 诵讯员 马明明

日前,作为京张高铁太子城站重要 的配套设施,实现铁路、公路无缝衔接 的重要枢纽——崇礼太子城高铁站客 运枢纽正式启用。太子城高铁站客运 枢纽设计理念是什么? 有哪些特别的 地方?如何切实发挥作用?近日,笔者 走进这座崇礼区太子城冬奥核心区首 座客运枢纽进行了探访。

#### 望外观:采用"凤舞九天" 设计理念

下张承高速公路崇礼南出口,沿崇 礼城区至太子城公路行驶,约30分钟, 便驶入站前规划1号路,太子城高铁站 客运枢纽就位于1号路西侧。

远望太子城高铁站客运枢纽,外部 造型与东侧的太子城高铁站完美融 合。在设计该客运枢纽时,中铁工程设 计咨询集团有限公司采用了"凤舞九 天"的设计理念,利用太子城冰雪小镇 与太子城高铁站之间狭长地带进行合 理规划布置,既满足功能需求,又与太 子城高铁站"龙"的设计理念遥相呼应。

太子城高铁站客运枢纽是一座集 高铁、公交、游客大巴、社会车辆、出租 车换乘于一体的综合性枢纽,总建筑面 积为3万平方米,共设地下两层,建设内 容包括地下公交首末站、游客集散中 心、出租车上(落)客位、社会车辆停车 场、商业配套等。冬奥会赛时,将满足 从太子城高铁站前往张家口赛区竞赛 场馆前的安检和换乘需求;赛后则继续 承担各类交通方式的换乘,兼顾商业、 停车等功能。

#### 探内部:与太子城高铁站 无缝衔接

走进太子城高铁站客运枢纽,不远 处就是太子城高铁站的进站口。"客运 枢纽启用后,与太子城高铁站共用一组 进出站通道,原进出站通廊将停止使 用。"中铁六局太子城高铁站客运枢纽 项目部党支部书记李伟介绍。

在进站口的地面上,一个橙色的地 贴格外显眼,地贴左右两侧分别写着公 交车、雪场巴士和出租车、停车场的字

样。沿出租车、停车场指示,往右行100 米,到达太子城高铁站出站口,顺出站 口直行,可到达出租车上客区;沿公交 车、雪场巴士指示,左行100米,到达公 交车、雪场巴士待客区。

太子城高铁站客运枢纽内的几个 空屋子和被围起的空场地引起了笔者 注意。"这些区域都是按设计要求预留 的,预计供冬奥会赛时使用。"李伟说。

为增强客运枢纽片区与太子城冰雪 小镇冬奥颁奖广场、文创商街之间的交 通联系,在客运枢纽地下二层设有地下 通廊,与1号路预留地下通廊相接,在客 运枢纽屋面与站前平台中轴设有步行平 台,与1号路预留跨道路平台(连桥)相 接,满足两侧交通联系和换乘需要。

#### 品特色:一座绿色环保的 客运枢纽

太子城高铁站客运枢纽最大的亮 点是绿色环保。客运枢纽的整体设计 延续太子城高铁站绿色环保的风格,与 周围山势交相辉映,是一个以太子城高 铁站为主导,连接太子城冰雪小镇的绿 色生态交通枢纽。

在客运枢纽的屋顶两侧,布置了大 面积的绿化带。李伟介绍,绿化带在缓 解热岛效应的同时,还提升了高铁站的 景观价值。可以想象,待屋顶布满绿植, 将与背后青翠的山岭浑然一体,给人美 的享受。

客运枢纽的设计方案中也体现了 环保理念。在功能布局上,除送站道 路、赛时出站口外,在太子城高铁站站 房地下工程建设控制线及站区铁路护 坡控制范围线内(包括其上方空间),没 有布设任何建筑设施。

#### 看服务:承担7条班线发 车任务

作为张家口市三大客运枢纽之一, 太子城高铁站客运枢纽承担着高铁、公 交、雪场大巴的换乘任务。

笔者了解到,目前由太子城高铁站 发往云顶、太舞、万龙、多乐美地、富龙、 翠云山银河等6座滑雪场的雪场大巴, 及太子城高铁站到崇礼城区的10路公 交车,均由该客运枢纽发车。雪场大巴 按照高铁到站时刻发车,10路公交车每 30分钟一班。而到太子城高铁站接送 站的出租车、社会车辆调整至站前规划 1号路的相应区域。下一步,崇礼区计 划开通客运枢纽到古杨树场馆群的公 交线路,进一步完善太子城高铁站客运 枢纽的公交接驳能力。

#### 为扎实推进"体育之城、活力之城" 创建,近年来,张家口市体育局积极打 造全季节覆盖、全项目设置、全年度无 休的运动城市形象,倾力将张家口城市 联赛打造成为以业余联赛为主题的区

经过近4年的探索、发展,张家口城 市联赛领域已拓展到足球、篮球、乒乓 球、羽毛球、田径、广场舞、门球、速度轮 滑、越野滑轮、雪地足球、越野滑雪、高山 滑雪和速度滑冰等13个项目,其中冰雪 项目6个,社会影响力与日俱增,市民参

接下来,张家口市体育局将积极与 本地企业对接,深化拓展在体育运动、 体育产业等领域的合作,实现共享其

## 冬奥会非注册 VIP 接待 中心建设有序推进

河北日报讯(记者刘雅 静 通讯员武雅楠)近日从张 家口市有关部门获悉,位于张 家口赛区的冬奥会非注册VIP 接待中心主体外幕墙即将完 工,内部装修正在紧锣密鼓地 进行,预计年内竣工并投入

该项目由张家口兴垣投资 发展集团有限公司投资建设, 于2019年9月18日正式开工, 主要建设内容为接待中心和酒 店式公寓等。其中,接待中心 包括地下2层、地上9层,由酒 店客房、康体中心、会议中心等 分项构成;酒店式公寓则由公 寓、沿街商业设施、地下车库等 分项构成。

据冬奥会非注册 VIP 接 待中心项目技术负责人赵秋 收介绍,该项目于今年2月底 如期复工,目前800余名工作 人员已有序返岗。为保质保 量按时完成任务,该项目部严 格按照施工要求和计划有序 推进,平行施工,增加作业人 员,多个分项同时进行。目 前,项目主体正在进行外幕墙 施工,主体内部已进入装修阶 段,部分市政管道也在加紧 施工。

冬奥会非注册 VIP 接待中 心建成后,赛时将全力服务 2022年冬奥会非注册 VIP 人员 的接待服务,成为张家口赛区 标杆性的接待中心;赛后将以 旅游文化产业兴市为依托承接 国际高端会议,增强张家口市 在旅游行业、会展行业的国际 竞争力。

## 张家口开展"迎冬奥 讲文明 树新风"志愿服务系列活动

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员孙媛)4月9日,张家口市 2021年"迎冬奥 讲文明 树 新风"志愿服务系列活动暨城乡 志愿服务"四化"项目正式启动, 活动将围绕冬奥会筹办,展示志 愿服务风采,推动该市城乡志愿 服务向规范化、制度化发展。

张家口市 2021 年"迎冬 奥 讲文明 树新风"志愿服 务系列活动由张家口市文明办 精心策划,全年谋划开展12场 活动,内容涵盖宣讲冬奥、文明 交通、植绿护绿等方面,每月有 不同主题,重要时间节点有相 关活动安排。

同时,该市文明办启动城 乡志愿服务"四化"项目,即推 动志愿服务精准化、便利化、常 态化、品牌化,探索积累经验, 切实加以推广,激发志愿服务 工作活力和创造力。

## 崇礼启动"助力冬奥、 绿色出行、公交畅游"活动

河北日报讯(记者刘雅 静 通讯员侯鸿儒)日前,张家 口市崇礼区2021年"助力冬奥、 绿色出行、公交畅游"活动启 动,26辆车身印有冬奥元素和 崇礼城市LOGO的全新纯电动 公交车投入运营。

这26辆公交车是当前我国 技术最先进的纯电动公交车,电 池环保耐用,续航里程更长,同 时车身小巧,更适合崇礼区道路 通行状况。目前,此类公交车仅 在上海与崇礼两地投入运营。

未来三个月内,此次投运 的公交车将推出"一分钱乘公 交"优惠,凡持有中国银行借记 卡的市民,在崇礼城区乘公交 出行,扫码支付一分钱即可乘 坐。之后,崇礼区市民乘车可 一直享受6折优惠。崇礼区还 将实现公交与高速、高铁及区 内三大交通枢纽的无缝隙转 换,支持私家车与公交车的一 站式换乘,极大方便群众出行, 有效缓解停车难问题。

近年来,崇礼区抢抓冬奥 会筹办机遇,立足产业发展和 群众需求,下大力度推进域内 域外交通网络建设,目前域内 通车里程达到1100余公里,构 建起了"四纵三横一环"立体交 通网络,并以惠民票价推出了 崇礼城区通往张家口市主城 区、太子城交通枢纽通往各个 雪场的公交线路。

今年,崇礼区聚焦城区交 通功能提升,启动实施东环路、 东西大街、公共停车场等多项 路网优化和停车设施建设 工程。

### 阳原冰雪运动中心开建

河北日报讯(记者刘雅 静 通讯员武雅楠)近日,阳原

县8个重点项目集中开工。其 中,作为借助北京冬奥会契机 完善城市功能、发展体育事业 的重点项目——阳原冰雪运动 中心备受瞩目。

该项目是以冰雪运动为主 要特色的综合性体育馆,占地 12000平方米,室内建筑面积 7000平方米,共建两层。一层 设有室内篮球场、羽毛球场、乒 乓球运动区域和健身房,二层 为仿真冰场。项目建成后,将 有效提升阳原县城体育健身场 地和设施质量,成为该县推广

冰雪运动的重要场所。

近年来,阳原县不断加快 体育场地和设施建设,尤其注 重在冰雪设施项目上的投入。 截至目前,该县共建成室外冰 场4块,室内滑冰馆2个,娱雪 场地1块。

该县还大力推广普及冰雪 运动,借助县域运动场地推出 各类冰雪赛事活动,吸引青少 年参与冰雪运动;同时,深入推 进冰雪运动进校园,将冰雪知 识和奥运知识带进课堂,部分 中小学成立了轮滑社团和教师 轮滑队,努力培养一批轮滑、冰 雪复合型人才。



今年以来,张家口市残联通过线上线下相结合的方式,开展内 容丰富的冬奥、冬残奥知识学习体验和趣味体育活动,增强了群众 体育健身意识,营造了喜迎冬残奥会的浓厚氛围。图为张家口市 残联联合交通银行张家口分行于近日举办的"残健共融群体运动 会"场景。 河北日报通讯员 左 静摄

## 2021 张家口城市联赛开赛

规模、项目种类、参与人群、覆盖范围均超以往,其中冰雪项目6个

河北日报讯(记者王雪威 通讯员 唐小妹、李东升)近日,2021张家口足球 联赛(社会组)球员注册、转会、租借、抽 签仪式在张家口市体育局举行,八人制 冠军联赛率先开赛,正式拉开本赛季张 家口城市联赛帷幕。

2021张家口足球联赛有65支球队、 1600余名运动员参赛,其中包括超级组 10支球队、甲级组20支球队、乙级组22支

球队、丙级组13支球队,参赛球队数及运 动员人数创张家口足球联赛新高。参加本 次仪式的共有50支球队,新注册356人, 31 支球队转入89人、租借18人。仪式现场 对新注册、转会、租借球员信息进行了发 布,对组别待定球队进行了抽签落位。 本赛季足球联赛依据《张家口市运

动员教练员奖励实施细则》,给最高水

平组别设置了奖金,并增加了区县赛事

积分制度;对球员租借、转会、注册等制 度进行专业化、系统化升级,从而提升 了竞争性和观赏性。 2021 张家口足球联赛是张家口城

市联赛的一项内容。与往年相比,本赛 季张家口城市联赛的规模、项目种类、 参与人群、覆盖范围均超以往,努力实 现"全覆盖"、突出"接地气",为群众搭 建起了展示风采的"运动舞台"。

域品牌赛事。

与度持续高涨。

利、同受其惠的有益探索。